

# 党旗课堂飘扬，激励教师成长

## 太湖高中开展“三单促学”教学研讨和课堂教学展示活动

11月12日，江苏省太湖高级中学为期一个月的“党旗在课堂上飘扬——青年党员教师、骨干教师、党组织课堂教学展示活动”落下帷幕。这是该校响应滨湖区教育局发起的“激励党员教师、骨干教师、党组织书记立足岗位比奉献，比能力，比作为”倡议而举办的又一教学比赛活动，旨在进一步促进教师业务水平与课堂教学能力的提升。

该校党总支书记钱云祥为学生们上《请党放心，强国有我》团课，开启了“党旗在课堂上飘扬”展示课活动的第一课。该校今年“党旗在课堂上飘扬”每一堂展示课都紧紧围绕学校“三单促学”教学范式展开，确保活动对学校课堂教学工作起到推动作用。

据了解，“三单促学”教学范式是该校为深入推进学校课堂教学改革而建构，旨在推进“大美课程”建设，落实“立德树人”根本任务。“三单”指的是前置学习、情境任务与学习评价三个教学单元环节，它并不是简单的三部分拼接，而是一个能够促进

学生自主独立、深度学习的创新型教学架构。

“三单促学”是基于“三新”背景下学科典型性学习方式的探索，激发了广大教师课改的热情与动力。课堂上，老师们基于学科特点以及教学文本，精心设计了前置问题、情境任务以及评价方法，循循善诱地指导学生交流合作，完成学习单。同学们在课堂上不断碰撞出智慧的火花，主动性和创造性得到了很好的发挥。

此前，该校10月中旬组织开展了九门学科“三单促学”教学研讨活动。在执教老师授课中，大家共同探索、打磨适合学科特征以及学情的“三单促学”教学范式。通过三单构建课堂，能使课堂结构更有梯度，能充分地体现学生的主体地位。研讨活动也促使教师深入思考，如何更好地设计三单、运用三单，将课堂还给学生，找到学生的学习生长点。

在此次为期一个月的“党旗在课堂上飘扬”展示课活动中，学校共评选出一等奖10名、二等奖20名。其中，章开文老师将代表学

校参加滨湖区的党员优质课评比。

“我校此次‘党旗在课堂上飘扬’展示课活动，旨在助推教师提高课堂效率，树立党员教师、骨干教师良好形象。”校长周晓荣介绍说，此次赛课活动对象包括全体党员教师、35周岁以下青年教师、骨干教师及其他教师，分为语文组、数学组、英语组、物化生组、史政地组、综合组等六个组进行评比。校领导成员分别担任六个组的召集人并带头参加赛课，各学科组长及备课组长担任评委。

此次展示课比赛展示了90余节“三单促学”教学范式理念驱动下的优质课，不仅使老师们对“三单促学”理念有了更加深入的了解，而且大大提升了学生们的综合素养和能力。

老师们充分认识到“三单促学”教学范式对于推进高中育人方式转变和培养学生核心素养的重要性。各个学科组以团队形式参与，体现了很强的团队精神和协作意识，青年教师们更是沐浴着课改的春风茁壮成长。

杨健 陶子

# 锦程幼儿园积极推进“尚美教师”团队建设

凝心聚力，同心向善。近年来，无锡市锦程幼儿园致力打造一支以促进幼儿身心健康、家庭和谐发展为导向的“尚美教师”团队，彰显教师担当和时代精神。

自家庭教育“一法一条例”颁布以来，“尚美教师”团队积极搭建学习平台，帮助家长们寻找各自在家庭教育中的角色定位。以家庭教育促进法为指导，“尚美教师”团队积极开展学习讲座和以家庭教育为主题的亲子活动，用组织“一封家书”时代家风报告会、传递守法“暖心手账”宣传等措施，打通法例宣传进社区的“最后一米”，打造“一引领双互动”空间，引导全体家长注重家庭、家教和家风，助推和谐家庭氛围的

营造。

志愿行动，“四色服务”贴心。“尚美教师”团队建立志愿团，打造以“爱心红、文明橙、生态绿、平安蓝”为代表的“四色服务站”，在周边社区倡导文明新风尚。志愿者们向社区居民发放文明城市知识手册，助力社会文明建设；普及科学育儿知识，为家长提供有质量的科学育儿指导；倡导家庭积极与环境“对话”，建设人与自然和谐共生的现代化社区生活模式……一系列贴近家庭的志愿服务行动，开创了“心动”+“行动”、争当“尚美先锋”的良好局面。

有效倾听，相伴成长，“倾”身与共，静

“听”成长。从教育本职工作出发，“尚美教师”团队不忘教育初心，以善思、笃行浸润童心，她们聚焦儿童游戏的观察、诊断、回应与支持，在与幼儿平等对话中发现儿童、支持成长，实现与幼儿共生共享、共融共长；幼儿园构建“趣+”游戏课程，夯实主题调研、样本研究、案例研讨“三渗透”基石，走出具有锦程特色的幼教发展路径。

伴随新时代教育新征程，锦程幼儿园“尚美教师”团队始终坚持“内外兼修、自我超越、开放融合、追求和谐”，在平凡岗位上与团队伙伴携手共进，努力绽放最美幼教风采。

姚晓莉

# 挖掘“格致文化”，培育“厚德泽人”

## 太湖格致中学入选省级“一校一品”党建文化品牌项目



党建聚力，“育”见不凡。11月10日，无锡市太湖格致中学牵头的“致贤融行”党建联盟在尚贤万科小学举办联盟党建成果展示活动，经开发区教育局、江南大学人文学院嘉宾代表参加。展示活动中，一句句铿锵有力的诵读声、一幕幕别具匠心的情景剧、一个个平凡坚定的初心故事，推动联盟党建向阳而生、与时俱进。

“致贤融行”党建联盟成为赋能太湖格致中学打造党建品牌的新力量。近年来，该校以“立德树人”为根本，积极创建党建行动“融”品牌，并于今年入选第四批江苏省中小学“一校一品”党建品牌。

“我校党建‘融’品牌一是指党建工作

和校史文脉的融合，二是指党建工作和教育教学的融合。”该校党总支负责人介绍说，学校在创新党课新形式上，开展红色阅读分享会、主题党日和讲述“格致故事”活动，通过书记党课、专题研讨、运用平台、党员读书交流等学习形式增强党组织的向心力，通过专家讲座、观看视频、主题宣讲等，通过讲好“格致故事”，让每一位党员传承好“格致文化”，增强党员责任担当意识。

尊重党员个性需求，学校建构了“青芽、青苗、青芒、青藤”四青教师研训体系，助力教师专业成长。一是成立“智慧众筹会”，鼓励党员建言献策，谋求创新发展，发挥党支部的领航作用；二是设立“格致杏坛”，开展骨干教师示范课、教师大比武等活动，发挥骨干教师的榜样示范和引领作用；三是实施“青薪行动”，通过青蓝工程、青薪成长联盟、薪火计划等形式，让青年党员在师徒结对、教学相长中铭记初心，传承匠心。

该校党总支建设启智润心课堂，在战役思政课、心理健康课、党史宣讲中发挥党

员先锋模范作用，传递正能量；通过参观红色基地、红色经典诵读等活动，带领党员重温红色记忆，激励党员们传承红色基因，为学生健康成长奠基。

同时，学校建立评价体系，评选党员先锋、文明标兵，形成推动、激励党员发展的长效机制，促进专业成长；发挥团队作用，以党建引领团建，开展童心讲党史、清明祭扫活动，引导“童心向党”，培养社会主义建设者和接班人。

通过挖掘“格致文化”，太湖格致中学凝练出“培根、育魂、格范、致远”文化内涵。党总支以“融”品牌为抓手，创建党建文化特色品牌，培育“厚德泽人”的党员教师，提升党员教师学习力、执行力。近年来，学校先后被评为无锡市标准化规范化建设优秀党支部、经开区先进基层党组织，党员周迪同志获得江苏省体育基本功大赛一等奖，党员张思思同志获得江苏省历史基本功大赛二等奖，数学组扎根讲台、立德树人，获得无锡市“青年文明号”称号。

惠晓虹

# 石塘湾中心小学 举办百又十年校庆

“诚敬”育桐梓，“耕学”续华章。11月18日，无锡市石塘湾中心小学迎来了建校110周年庆典暨办学成果展，各界校友欢聚一堂，共襄盛举，共同祝愿。

童声清越，悠扬的校歌叩响石小岁月的大门。校长高敏康在致辞中回首110年峥嵘岁月，学校校址与校名虽几经更迭，但“葑溪人”教育情怀始终不变。学校近年来先后获得中国陶行知研究会实验学校、全国跨界学习联盟学校、江苏省幼小衔接首批试点校等多项荣誉。

惠山区委副书记、惠山高新区党工委副书记、洛社镇党委书记吴虹娟在讲话中希望石塘湾中心小学以百又十年校庆为契机，勇担时代使命，坚持全员育人、全程育人、全方位育人，努力把学校建设成为教育创新的样板、人才辈出的摇篮。

百年葑溪，启智润心。在校庆典礼上，青年教师和退休教师同台演绎，唱出了“葑溪人”心中的幸福旋律。现场还进行了素质教育成果汇报，合唱、舞蹈、乐器、体育等学生社团演出，师生表演情景剧，展现了“葑溪学子”的精神风貌。

现场，中国陶行知研究会副会长吕德雄与高敏康校长共同为学校新获得的“中国陶行知研究会实验学校”揭牌。杰出校友、钱树根上将母校百十华诞欣然题写“立德树人”四字勉励石小教师。杰出校友、巾帼女将狄蕾华女士为学校“狄蕾华中队”授队旗。

传承“诚敬”薪火，共谱“耕学”华章，石塘湾地区的优秀企业家、民间爱心人士热心为教育事业发展出智出力。惠山区慈善会、惠山区惠育奖教助学社、石塘湾商会联合石塘湾中心小学成立了“树滋教育发展基金”，三方代表现场签订合作协议，助力教育事业发展，赋能师生成长成才。

邓志琴 张杰

# 首届！3000+师生参与 “三创”大赛举行决赛

“锡引力，创未来”，日前，首届无锡市大学生创新创业精英赛现场决赛拉开帷幕。

为深入贯彻落实《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》和《国务院办公厅关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》部署要求，近日，无锡市委宣传部、市教育局等五部门共同主办了首届无锡市大学生创新创业精英赛现场决赛。

近年来，在锡高校大学生创新创业教育成果显著，参加历届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛的队伍逐年扩大，争金夺银的数量逐年提高，参赛项目扩大到人工智能、节能环保、大数据、生物医药、智能制造及乡村振兴等领域，科技含量显著提升。

不同于以往举办的大中专学校创新创业大赛，今年无锡市首次举办针对高校师生的“三创”大赛。自今年6月大赛启动以来，已吸引3132名师生、783个项目参赛。据了解，此次大赛设创新、创意、创业三个赛道，分别由无锡职业技术学院、无锡工艺职业技术学院、无锡科技职业学院承办。每个参赛队伍围绕项目内容、发展前景、市场可行性等展开8分钟的项目陈述，并进行7分钟的答辩。

“以赛促教，以赛促学，以赛促创”，此次大赛的举办将进一步增强校企间的交流，助力探索人才培养新路径、搭建产教融合新平台、构建良好教育新生态。同时，此次比赛将对提高大学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，促进教育产业领域创新性有机衔接有积极推动作用，并以创新引领创业，以创业带动就业，助力形成毕业生更高质量创业就业的良好局面。

施皎

一个礼盒 一棵树  
倡导绿色包装 节约生态资源